

招远高素质农民钟少霞——

# “甜蜜事业”成就百万小目标

 点赞新农人 →

盘着利落的丸子头，穿着卫衣、运动裤，她落落大方地在镜头前展示着：“你看这原种脱毒地瓜苗长得多么好，过不了几天就要出苗了。”

板正的站姿，标准的普通话，让人看不出眼前这位“70后”是一名“新农人”。

绿油油的大棚，条块好的地瓜，品尝发货的有趣日常，展示才艺的“花活”……打开招远市建新种植专业合作社理事长钟少霞的短视频作品，扑面而来的是蓬勃的生机、浓浓的绿意与收获的喜悦。记者看到，她名为“南孙庄红薯”的抖音账号已获得3.7万点赞，3200多个粉丝。

别看她现在“玩转”新媒体，直播带货不在话下，讲起地瓜育苗滔滔不绝，但在2019年前，她还穿着光鲜亮丽、坐在办公室里，是端着“铁饭碗”、工资月月有保障的一名事业单位职工。

转变的契机，在2018年。

“那年我丈夫在外承包了50亩地种植烟薯25，亩产5000斤，市场价每斤1.7元。”钟少霞没想到，一边上班一边种地还能有35万元的净收入。

初尝甜头的她，决定辞职回乡创业种红薯。

“之前没种过地，什么也不懂，也没考虑人工费、管理费等，只想着50亩地收入35万，那种500亩地，就能把建地瓜窖的成本赚回来了。”即使招远市农广校张友校长建议她，第一年先种不超过200亩，但想要“做点大”的钟少霞，还是不听劝地种了400多亩红薯。“结果2019年天气干旱，我没有上滴灌，地瓜地冲不上水，亩产只有1000斤。”第二年，她上了滴灌，不服输地又种植了500多亩红薯，可在收获后期遇上连续降雨和低温天气，十几万斤红薯受冻，最后烂在了地窖里。第三年，愈



钟少霞(右)正在直播带货。

挫愈勇的她选择600亩地玉米、小麦轮作种地瓜，并开始专攻地瓜育苗。

2020年，她参加了招远市农广校组织的高素质农民培训，“在农广校学习了红薯种植模式，生产出了个头均匀、商品性好、卖价高的优质红薯。”钟少霞说，用抖音记录农业种植生产的方方面面，发展订单农业、网络农业也是在农广校学习到的。

为攻克烟薯25难储藏的难关，她和丈夫多次去外地考察学习，还记录储藏窖内不同的储存方法、时间、品质和效果，发现通过储藏管理，可以调整红薯上市时间，提

高销售价格。2021年钟少霞的招远市福泽天下家庭农场储藏红薯40万斤，2022年储藏红薯60万斤，每斤销售价格均高出收获价格1元，真正实现了增产增收。

“我种地瓜不用除草剂和化肥，用有机肥和酵素，不仅农田不长虫，还能改良土地里的农药残留，防止土壤板结。”如今“半路出家”的她，也能为更多农民培训有机绿色无公害种植技术。“来学习培训的都是年纪比我大的种植老手，大家开始都不服气，觉得种了一辈子地，还要跟我这个新手学。”

于是，钟少霞拿出自家农场的种植照片，地瓜不仅都是纺锤形，而且裂果少。

现在，钟少霞注册了自己的商标“七山齐”，家庭农场里也有4个大棚培育红皮黄心脱毒地瓜苗。“抖音上大家都评论说，我家的地瓜苗长得真好，经常问我什么时候出苗。”通过电商平台，前不久新疆的客户刚从她这里订购了900万棵地瓜苗。

钟少霞笑着告诉记者，去年卖地瓜苗和地瓜的“甜蜜事业”净收入约74万元，“我立下的先挣一百万的小目标，马上就要实现了！” YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 宋秀英 摄影报道

## 线上平台聚才 联动高校留才 组团外出觅才 多方引才，叫响“智汇芝罘”

今年以来，芝罘区瞄准青年人才这一重点群体，立足全区产业发展需求，组织开展“智汇芝罘”系列招引活动，采取线上平台聚才、联动高校留才、组团外出觅才等举措，吸引集聚青年人才来芝罘就业创业，叫响“智汇芝罘”引才品牌。

线上平台+直播带岗  
激发人才市场活力

绍+线上答疑+简历投递”的实时互动直播平台。活动持续两天，吸引了三环集团、福安药业、五洲丰等30余家知名企业参与，提供1100多个优质岗位，涉及医疗康养、高端制造、教育培训等领域，线上观看对接人数达2.5万人次。

校地合作+区街联动  
吸引人才留芝就业

采用“部门+街道+商圈”模式，鼓励才企双方走出传统人才市场，“转战”热闹商圈，既为青年人才求职拓宽渠道、搭建平台，又为商家带来活力，助推经济发展，实现人才招聘与经济“双向奔赴”。3月4日、3月18日分别在鸿泰广场、大悦城商圈举办“智汇芝罘”青年人才招聘会，吸引了五洲丰、福安药业、天泽数控等150家企业参与，现场达成就业意向900余人。

远征引才+优化生态  
青年英才纷至沓来

芝罘区结合产业发展需求，摸底辖区优质企业人才缺口，抓住春招有利时机，赶赴省内、东北、西北等地区对口高校开展引才活动。3月初组织东方电子、烟建集团、顺达聚氨酯等龙头企业赴中国石油大学(华东)、山东科技大学、青岛科技大学开展“名企名校行”招聘活动。3月中旬组织中交疏浚、瑞康药业、只楚药业等企

业赴东北大学、吉林大学、太原理工大学开展引才活动。优质的企业、丰厚的薪资待遇，使得每场活动都人气爆棚，企业纷纷表示引才成效显著。

“今年疫情好转，正是企业赶工扩产的关键期，急需加强人才储备。”烟建集团有限公司人事经理刘洋说，“得知人社部门要组团外出引才，我们马上报名参加，相比单枪匹马外出招聘，政府搭台、组团揽才更加精准和高效。”

引得来，留得住，更要用得好。为了进一步优化青年人才发展生态，芝罘区积极做好青年人才政策兑现工作，持续加大政策宣传力度，通过报纸、网络、短信等多方式联动，营造全方位、多层次、广覆盖的政策宣传体系。2022年以来，先后开展人才政策宣讲活动120余场次，对辖区居民发送政策短信，为1736名青年人才发放购房补贴、生活补贴、留学补贴3800余万元，不折不扣落实青年人才政策红利。

YMG全媒体记者 任雪娜  
通讯员 隋万秋

## 发育门诊挂个号 需要提前两周约

儿童生长发育异常越来越多，长得过快或者过缓都要及时就医

1岁4个月的女宝宝，乳房开始发育，腋下开始冒出几根腋毛；5岁男孩，身高132cm，骨龄12岁；女孩“性早熟”，8岁来月经，11岁就医时骨龄达16岁，骨骼完全闭合，身高停留在148cm……

在每个周六，烟台山医院东院区儿童生长发育门诊，已经紧张到至少提前2周预约才能挂上号。

最近几年，有关儿童性早熟的新闻一个接一个，那么究竟什么是性早熟？性早熟会给孩子造成什么危害？记者就此采访了儿科主任、我市知名的儿童生长发育专家李海燕。

4月16日，星期日，本应在星期六出诊的生长发育门诊，因为一个全国性的儿科学术会议而延迟到周日。早上8点开诊前，等候区已经站了不少等待的家长与孩子。

那个窝在墙角的女孩，显得格外与众不同。孩子双手插兜，倚靠在墙边，戴着严实的口罩和帽子，皱着眉头，不愿露出自己的脸。孩子的妈妈告诉记者：“孩子今年11岁，8岁时来的月经，我也没觉得不对，因为她长得比同龄孩子都高，所以我一直觉得长得高、长得快是个好事！”

月经初潮后，孩子的身高停留在148cm，几乎不再长，尤其是已经发育成的身材，让调皮的同学们开始嘲笑她，孩子越来越自卑。

李海燕检查骨龄发现，孩子的骨龄达到16岁，骨骼已经融合，148cm几乎是终身高。“这个孩子就是生长发育过早、过



快，实际发生了性早熟，原本青春期性发育遵循一定规律，整个过程正常需要1.5—6年，平均3—4年，而这个孩子因为性早熟，所以早期骨骼过快增长，使骨骼过早闭合，导致成人时期身材反而矮小。”

李海燕说，性早熟是指女童在8岁前、男童在9岁前出现第二性征的发育的异常性疾病，而第二性征则包括阴毛、腋毛、女性乳房发育和男性变声等。

在临水上，性早熟分为真性性早熟、假性性早熟，以及不完全性性早熟。真性性早熟，约占性早熟的80%，以女孩居多，表现为与年龄不匹配的身高生长加速、骨

龄超前、性激素水平达青春期。而假性性早熟，只有第二性征的早现，不具备完整的性发育程序性过程。”另外，不完全性性早熟属于自限性疾病，李海燕说，大多是一过性的，仅乳房或阴毛提早发育无其他症状，极少数可能会发展成真性性早熟。

“儿童的成长，很多看起来是‘貌似正常’，但过快或过缓，其实都容易被忽视。”李海燕说，孩子身高增长过快、发育过“猛”，其实是一种“病态”，家长千万不能为此沾沾自喜；同样，如果发育过缓，3—5岁孩子每年生长速度小于5cm，身高低于同龄孩子，也要及时到医院检查。

“儿童的成长，很多看起来是‘貌似正常’，但过快或过缓，其实都容易被忽视。”李海燕说，孩子身高增长过快、发育过“猛”，其实是一种“病态”，家长千万不能为此沾沾自喜；同样，如果发育过缓，3—5岁孩子每年生长速度小于5cm，身高低于同龄孩子，也要及时到医院检查。

YMG全媒体记者 林媛  
通讯员 奚秀玲 摄影报道

## 口腔种植专项治理措施落地

单颗常规种植牙费用降幅超50%

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娟 通讯员 衣宝萱)昨日，从市医保局传来好消息：烟台口腔种植医疗服务收费、种植体系统集中带量采购、牙冠竞价挂网“三位一体”的综合治理措施全面落地。单颗常规种植牙费用降幅超50%。烟台种植牙领域收费乱象将得到改变，切实降低百姓费用负担。

口腔种植是缺牙修复的重要方式。市医保局加快推进口腔种植在医疗服务、种植体和牙冠三个部分的治理。医疗服务收费部分，3月份烟台市医保局印发了《关于优化调整口腔种植医疗服务项目及价格的通知》，明确我市一级至三级公立医疗机构单颗常规种植牙医疗服务实际价格分别不超过3181元、3579元、3977元。种植体系统集中带量采购方面，中选产品平均价格降至900

余元，降幅超55%，首年采购需求量达15781套。牙冠竞价挂网方面，口腔单牙种植全瓷牙冠耗材挂网均价为340元，降幅超50%。4月20日起，种植体集采中选结果和牙冠竞价挂网结果在我市同步落地。单颗常规种植牙医疗服务收费叠加种植体集采和牙冠竞价挂网降价效果，总费用将从15000元左右降至6000至7000元，降幅超50%。

根据规定，医疗机构要在本机构醒目位置公示口腔种植医疗服务收费标准、种植体和牙冠实际收费价格。据统计，烟台市共有128家医疗机构参与口腔种植体集采并承诺响应全流程医疗服务价格调控。下步，市医保局将督导医疗机构认真履行口腔种植收费专项治理措施，真正破解“种牙贵”难题，为广大患者提供质优价宜的口腔种植服务。

福山区福新街道：

## 精准服务，助力企业纾困解难

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 董琪)走进位于福山区福新街道烟台远帆机电设备有限公司的生产车间，工人们正在忙绿地加工着粉末涂料设备，这些设备分为挤出机、压片机、磨粉机、混合机四大类，调试完成后将发往沙特阿拉伯客户处。疫情防控形势好转后公司订单不断增加，预计今年收入比去年将增长20%左右。

“市场非常好！我们新接到了来自土耳其、俄罗斯等国家的不少订单，现有厂区已无法满足企业发展需求！没想到，这儿和街道招商部门相关领导一说，在一个多月内就帮我们解决了新增13000多平方米的厂房问题。”烟台远帆机电设备有限公司是福新街道辖区内重要的企业之一，总经理栾兴洲谈及企业近期发展时颇有感触：“福新街道等相关部门

及时伸出援手，倾情倾力帮助企业纾困解难。与此同时帮助协调对接规划、住建、审批等部门的相关手续，帮助企业提高了办理效率，节省了更多的时间。”

“区委办、工信局、商务局、科技局、国资局等多个部门相关负责人多次来公司走访，详细了解企业发展情况和发展中遇到的困难和问题，在得知当时公司融资困难之后，及时帮助我们解决融资问题，并提供各种政策补助资金，为我们解了燃眉之急。”栾兴洲表示。

政府保服务，企业促发展。今后，福新街道将持续把问题化解率和企业满意度作为衡量服务质量企业成效的重要指标，不断优化营商环境，精准化解企业难题，以“硬措施”托底“软实力”，积极为企业纾困解难、提振信心、激发活力。



在第十二届读书节到来之际，烟台理工学院举办了“书香溢满二十年，创享青春筑未来”读书活动。

通讯员 孙红艳 摄

芝罘岛市民文化节来了

## 百姓走上舞台成主角

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)近日，记者在芝罘区政府新闻办举行的“红色海岛家·文润新生活”芝罘岛街道市民文化节新闻发布会上获悉，芝罘岛街道市民文化节安排在2023年5月至9月举办，为期5个月，将推出4大特色活动、举办5大精品赛事，秉承“百姓舞台、文化盛会、市民节日”宗旨，全面搭建市民自我教育、自我服务、自我展示的平台，让市民走上舞台成为主角。

芝罘岛街道党工委副书记常晟在发布会上介绍，芝罘岛街道市民文化节特色活动主要包括“书香海岛家·阅读伴童心”全民阅读活动、“海岛家勇立潮·迎接快乐未来”艺苑献萃演出季、“海岛家与潮而生·凝聚文化力量”文化艺术展览、“海岛家与潮共舞·争做活力弄潮儿”全民健身系列活动。

其中，艺苑献萃演出季以消夏晚会为主要形式，由各社区为居民搭建舞台，通过开展戏剧下基层、文艺演出、锣鼓秧歌展演等形式，将丰富多彩的文艺活动送到群众身边。文化艺术展览以各类文化协会、民间文化团体为载体，将组织诗词、书法、绘画、读书会、太极拳等系列公益性文体讲座和培训，利用周末、节假日推出书画、摄影、非遗等作品展览。

此次市民文化节还将开展包含“诗香海岛家·诵读新征程”诗词朗诵比赛、“我的海岛我的家·记录美好靠大家”书画摄影大赛、“颂党恩·跟党走”合唱比赛、“舞动海岛家·欢乐传四季”芝罘岛市民广场舞大赛、“乘风破浪海岛岛”

“我们希望以此次文化节为契机，进一步挖掘芝罘岛丰厚的文化底蕴，展示芝罘岛文化、历史以及丰富的人文资源、旅游资源、生态资源，持续开展系列群众参与度高、覆盖面广的文旅惠民活动，为打造建设宜居宜业宜游的‘四宜’海岛，提供强有力的文化支撑。”赵丹丹说。